

# El Liberal Navarro

## DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,  
PASO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA  
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.  
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.  
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 24 de Febrero de 1894

### AHÍ ESTÁ EL PELIGRO

En la prensa de ayer nos hicimos cargo de lo ocurrido en Bilbao con motivo de haberse repartido una hoja en sentido fuerista y de apoyo á Navarra por la actitud en que nuestra provincia se mantiene relativamente al asunto del concierto económico.

No conocemos la hoja á que nos referimos y por lo tanto no podemos afirmar nada respecto á los términos en que ese documento puede estar concebido: pero según afirman algunos periódicos de Madrid, la forma elegida para redactar esa hoja foral nos parece poco premeditada y menos justa.

Como navarros agradecemos de todo corazón la defensa de nuestros fueros, venga de donde viniere y sea más ó menos calurosa. Pero si esas defensas merecen gratitud, no podemos menos lamentar que se tuerza la forma propia de quien respeta las leyes y, precisamente porque las respeta, quiere sostener los derechos forales que de ellas emanan.

En las circunstancias actuales son precisas dos condiciones para que Navarra siga procediendo en la forma intachable y ejemplar que ha seguido hasta ahora: mucha unión por parte de todos, olvidando intereses de partido y rozamientos nacidos de las luchas políticas; mucha prudencia para evitar oídos dados cuantas indiscreciones y ligerezas suelen empañar el brillo de los actos más grandes y más nobles.

Precisamente lo que más debe admirarse en la conducta seguida por Navarra, es la cordura y absoluta legalidad de su actitud, siempre digna, siempre noble, sin el menor lunar que manchase esos entusiasmos admirables que podrán igualarse alguna vez, pero nadie sobrepujará nunca.

Si es cierto lo que afirman los periódicos á que nos referimos, la hoja publicada en Bilbao llama *extranjeros* á nuestros hermanos los demás españoles; califica en términos duros y censurables á la gran nación de que nos honramos en formar parte y manifiesta tendencias *separatistas* más que fueristas. Si todo esto es cierto, repetimos, el documento que afirma lo indicado no puede considerarse directa ni indirectamente inspirado en los nobles estímulos que á Navarra mueven; porque aquí solo queremos que se nos respete en el ejercicio de nuestros derechos forales para conservar las tradiciones gloriosas de esta provincia española: no para divorciarnos de nuestra propia historia, de nuestros afectos de siempre, de esos hidalgos y generosos sentimientos, que hace pocos días nos hicieron privarnos de una suma, para nosotros respetable, por contribuir hasta donde nuestras fuerzas lo consintieran, al triunfo de esa gloriosa bandera roja y gualda á cuya sombra protectora queremos vivir y morir.

Nadie habrá oído en Navarra la menor indicación en el sentido separatista: nadie habrá podido menos de admirar la cordura y patriotismo de los navarros

en sus momentos de mayor excitación: nadie osará mantener la ofensiva é ingeniosa acusación que se nos podría hacer si acojiésemos con simpatía cualquier manifestación contraria á nuestro deber y á nuestro amor de españoles.

No podemos menos de lamentar que junto á la actitud ejemplarísima de Navarra, se dé motivo para colocar lemas que nuestra provincia rechaza. Los enemigos de nuestro régimen foral, los que todavía llaman privilegio odioso á lo que es solamente derecho perfecto, verán con agrado y complacencia cualquier imprudencia que se cometa á la sombra del movimiento fuerista: ya sea esa imprudencia un grito político, ya sea un grito separatista. Pues bien: hay que repetirlo muy alto, porque nos va en ello nuestro honor de navarros y nuestro honor de caballeros: si alguien profiere un grito político, ese alguien, sea quien sea y grite lo que quiera, no merece ser navarro ni tener parte en el honorífico número de los que prescindimos de toda política para cumplir el deber de velar por nuestro derecho; quien se revuelva contra la patria española y quiera servirse de la actitud de Navarra para emplearla en provecho de determinadas tendencias, no es navarro, no tiene nada común con los navarros. Los navarros somos españoles: quien llame extranjeros á los españoles debe considerar extranjeros á los navarros.

Precisamente ese es el error en que incurrían algunos que no saben ó no quieren comprender el alcance de las manifestaciones hechas por Navarra. Ya que nadie puede permitirse el menor reproche para conservar una conducta tan intachable, tan noble, tan correcta como la de esta provincia; ya que la mayoría de los periódicos de Madrid y provincias han expresado su asombro ante el espectáculo hermosísimo de las manifestaciones realizadas por nosotros, unos quieren desvirtuar la importancia de esos actos atribuyéndolos á determinados partidos políticos, y otros buscan significación antipatriótica y separatista á lo que jamás tendrá tal carácter.

El peligro está ahí: no podemos dejar sin protesta cualquier acto que presente alguna apariencia de razón á los que nos juzgan injustamente: no podemos consentir que nadie considere á la viril cuanto prudente Navarra como un instrumento dócil para sus fines.

Aquí no queremos más que respeto para el derecho de todos: respeto para las libertades forales; respeto para los actos realizados por nosotros al amparo de la ley; respeto para España que es nuestra madre común.

Ahí está la fuerza de Navarra: en el respeto á las leyes y en su amor al derecho.

### CARTA DE MADRID

23 de Febrero de 1894.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: El señor Sagasta continuaba ayer enfermo, y por esta razón el señor Moret actuó de presidente interino en el Consejo que según costumbre se celebró ayer en Palacio, pronunciando el discurso político de rigor, en el que trató de la im-

presión causada en Inglaterra por el descubrimiento de un importante centro anarquista y del estado de relaciones entre Francia y Portugal, examinando también, aunque ligeramente, la cuestión de Marruecos y repitiendo lo que se ha dicho ya tantas veces, que apenas se reciban noticias concretas del resultado de la embajada se reunirá el Consejo de ministros, añadiendo por último el señor ministro de Estado, que juzga probable el Gobierno que el día 2 del próximo mes de Marzo pueda estar la embajada de vuelta en Mazagán.

También usaron de la palabra en el Consejo los señores Gamazo y Lopez Dominguez, poniendo el primero á la firma de la Reina dos rectificaciones de transferencias de los ministerios de Gobernación y de Fomento, correspondientes al presupuesto de 1892-93 y dando cuenta el segundo de haber mejorado la salud en el ejército de Melilla; merced á las medidas sanitarias puestas en práctica. Cuando á las doce terminó el Consejo, algunos de los ministros se dirigieron al domicilio del señor Sagasta para enterarse personalmente de cómo seguía de su enfermedad el ilustre presidente del Consejo, á quien la salud está jugando este año muy malas pasadas. Por esta causa, hemos oído á significados personajes que no se celebrará Consejo de ministros hasta la semana próxima.

\*\*

La extraordinaria concurrencia que ayer asistió al salón de conferencias, comentaba á sus anchas el artículo del señor Silveira, publicado en *El Tiempo* y hacia además, muy diversas consideraciones acerca del socorrido tema de la crisis, que á fuerza de manoseado resulta siempre nuevo. Hay soluciones para todos los gustos; desde la presentación del actual Gabinete á las Cortes, tal y como se halla constituido hasta la formación de un Gobierno, presidido por el señor Canovas, recorren la escala de la política, deteniéndose en todos los peldaños. Las personas sensatas que no experimentan esa *atracción del vacío* juzgan que la situación no se halla en modo alguno, abocada á ningún cambio radical, y creen que el actual orden de cosas dentro del Gobierno puede persistir durante largos días; de esta opinión son la mayoría de los representantes del país, que aguardan desde el salón de conferencias la apertura del templo de las leyes.

El corresponsal.

### Clubs excéntricos

La última comida del Club de los Trece, celebrada en Londres hace poco, ha dado mucho que hablar, y con este motivo recuerdan con tristeza los ingleses que van desapareciendo uno á uno los famosos clubs excéntricos de Londres, prueba evidente de que el buen humor británico está en decadencia.

Había en otro tiempo el Club de los Embusteros, donde se escuchaban las historias más inverosímiles; el de los Feos, el de los Gordos, el de los Tuertos, el de los Altos y el de los Pequeños. En todos ellos era indispensable el físico del título del club para ser admitido en éste. Había también el de los enamorados, cuyos socios eran otros tantos Tenorios y Mejías; el de los solteros, cuyos individuos pagaban fuerte multa al contraer matrimonio.

La mayoría de estos clubs ha desaparecido. Algunos, los más aristocráticos, como el de los Solteros y el de los Trece, subsisten todavía.

El de los Pequeños era notable. Una estatura de más de cinco pies incapacitaba para pertenecer á él. Los muebles eran enormes, para que luciese mejor lo reducido del cuerpo de los socios. El presidente, sepultado en un inmenso sillón, desaparecía casi detrás de la botella. La mesa era tan alta, que los comensales apoyaban en ella la barba, y parecían aguardar la llegada del barbero para que los afeitase; cierto día un

bromista envió al local del Club cuantos barberos encontró al paso; pero se encontraron estos con que no podían entrar, porque la puerta no tenía más que cinco pies de altura.

El club excéntrico que ha dejado memoria más honda en Inglaterra fué el de los Mokocks y florecía en tiempos de la reina Ana.

Componíanlo gente aristocrática y de costumbres disolutas. Su presidente llevaba el título de emperador de los Mokocks, y hacían verdaderas salvajadas. El objeto del club era dar los mayores escándalos en las calles, zurrar la badana á las rondas y jugar pasadas terribles á los burgueses. Comenzaban sus operaciones los socios emborrachándose, y después se echaban á la calle á hacer fechorías.

Una de sus bromas (?) corrientes era «hacer sudar» al primer burgués con quien tropezaban: rodeaban al infeliz seis socios, cerrándolo en un círculo de puntas de espada; aquel á quien daba las espaldas el martirizado pinchaba á este en cierta parte blanda; volvíase rápidamente, y dando gritos el burgués, y otro socio le volvía á pinchar en el mismo sitio. A las dos ó tres vueltas el desdichado que había caído en manos de los Mokocks sudaba efectivamente.

En la actualidad muchos clubs serios de Londres conservan rasgos excéntricos.

El círculo artístico literario más afamado de allí, el Salvaje Club, afecta estar compuesto de salvajes. Armas y trofeos del centro de Africa y de las islas del Pacífico decoran las paredes del comedor. El presidente gasta una maza de salvaje en vez de campanilla, y con ella golpea la mesa cuando reclama orden ó quiere hablar. Y los *menús* del club ostentan por viñeta una piel roja «bebiendo agua de fuego» y fumando el calumete.

### Las supersticiones de los moros

Los moros no entraron en la plaza de Melilla el 2 de Octubre, no solo por la defensa heroica de su guarnición, sino además por obra de sus supersticiones. Los contienen los cañones de la plaza, las baterías de los fuertes, el miedo á esas granadas que arrasan casas ó ametrallan á sus soldados, sembrando el espanto y la desolación. Pero les contiene mucho más la fuerza de sus supersticiones, contra las cuales serían inservibles hasta la fuerza de sus gumias.

Crean los moros, y lo creen como artículo de fé, que Melilla está contruida sobre una mina, á la que se puede prender fuego y volar con solo dar una orden. Son cosas—dicen ellos—de los santos de los cristianos. Temor tan grande y tan invencible reconoce por fundamento un hecho cierto, y es que por bajo de Melilla hay grandes cuevas en las que se pueden almacenar, según los moros, grandes cantidades de pólvora ó dinamita.

Su miedo á los cañones y á las minas es imposible de desarraigar. Además, no comprenden que se gaste tanto dinero en esas máquinas de destrucción.

Otro detalle curioso: los moros no asaltarán la caseta de Sidi Aguariach, y hubieran pasado entonces á cuchillo á todos los que se defendían dentro de ella, por el temor supersticioso que ejerce gran influjo en el ánimo de estos salvajes: la idea que tienen de la electricidad y de cuanto con ella se relaciona.

Frente á las obras comenzadas de Sidi Aguariach se habían colocado unas fogatas mirando al enemigo, cargadas con muchos kilos de pólvora y algunas toneladas de piedras. Para darles fuego en el momento oportuno, los ingenieros habían tendido unos alambres que unían las cargas de estas minas con un explosor eléctrico situado dentro de la caseta.

Comenzaron los trabajos el día 2, y para evitar desgracias se cortó la comunicación

con las fogatas para empalmarla en el instante preciso. Los moros, que se aproximan al reducto, vieron con horror los alambritos y no osaron asaltar la débil posición, porque... haber dinamita que estallar.

**El acto de morir**

Una reciente obra del sábio alemán Hofstad, se consagra á demostrar al género humano que la muerte no significa dolor.

Hé aquí algunos párrafos en que explica su tesis, los cuales serán leídos con agrado por los miedosos:

«Hay gentes que solo temen de la muerte el acto de morir. La gente se forma extrañísima idea de la última lucha—la separación del alma y del cuerpo—pero no tiene fundamento ninguno para ello; seguramente que nadie habrá sentido la muerte; y así como entramos insensiblemente en la vida, así partiremos de ella insensiblemente. El principio y el fin son idénticos.

Mis pruebas son estas. En primer lugar, no se puede tener sensación del acto de morir no quiere decir sino perder la fuerza vital, que es modo de comunicación entre el alma y el cuerpo. A medida que disminuye la fuerza vital faltan las fuerzas de la sensación y la conciencia; y no podemos perder la vida si no perdemos al mismo tiempo ó antes la sensación vital, que reclama la asistencia de los órganos más delicados.

La experiencia nos dice también que todos los que entran en el primer paso de la muerte y luego vuelven á la vida, están acordados en afirmar que no han sentido nada sino que han caído de improviso en un estado de insensibilidad de letargo.

Indúcennos á error los signos que vemos en ciertos moribundos, los movimientos convulsivos, el estertor y los dolores aparentes de la muerte.

Estos síntomas, sin embargo, son penosos para los espectadores, no para los moribundos insensibles.

El caso es aquí idéntico al de otro que, por las horribles contorsiones de un epiléptico dedujera sus sentimientos internos; aquel que tanto nos conmueve y nos aterra no sufre nada.

Es, pues, una preocupación considerar la muerte como la quinta esencia del dolor, porque la naturaleza, privándonos piadosamente de la sensibilidad reflexiva y de la conciencia nos hace insensibles é inconscientes de la sensación de la vida.»

**Un artículo de «El Nervión»**

En nuestro estimado colega bilbaino *El Nervión* encontramos el siguiente oportuno artículo que nos apresuramos á reproducir.

Dice así: «No hay nada mejor que la calma para ver con claridad las cosas y saberlas apreciar.

Por eso hemos dejado pasar los días, y hoy ya con el conocimiento suficiente de la causa vamos á tratar de ella.

Nuestros lectores podrán comprender que nos referimos á la cuestión de Navarra.

A esa cuestión de trascendencia suma para el país euskaro; por lo que en sí representa.

La Diputación de Navarra, señalándose los límites de su jurisprudencia y encerrándose en una negativa prudente y digna, pero fuerte, ha dado la norma á las demás provincias euskaras, para la defensa de sus fueros é intereses, á su custodia encomendados.

La conducta de la Diputación de Navarra, podrá no ser del agrado de algunos, muy pocos, que titulándose euskaldunas, haya perdido toda noción del derecho que nos compete; pero la mayoría del país, ha visto con simpatía la conducta noble, levantada y digna de los que, dentro de su derecho, defienden sus libertades.

De nada sirve que nos arguyan esas mil sofismas que los hombres tienen para presentar las cuestiones del lado que más les convenga. El pueblo euskaro vé claro y vé cómo unida una región fuerte y varonil pone cortapisas á los abusos de un poder.

Ante una manifestación tan grande, se pregunta el país vascongado sorprendido. ¿No somos nosotros la misma raza? ¿No tenemos fuerzas? Pues entonces ¿por qué no nos unimos y hacemos lo mismo ante el poder absorbente?

Que por qué? ¡La confesión es triste! Sí, somos la misma raza. Sí, unidos haríamos mucho. Pero nunca nos unimos.

El país vascongado está hoy absorbido por corrientes extrañas, predominando entre ellas las que dirigen su cauce al caciquismo avasallador.

Mientras esa corriente siga su curso, el país irá consumiéndose de anemia, falta de

la virilidad necesaria á todo pueblo que trate de recabar sus derechos.

Triste es nuestra suerte si así seguimos. Pero el ejemplo de Navarra es de esperarnos de alientos para interponer á esa corriente, el dique de la dignidad vascongada.

**Variedades**

**Dos ángeles**

—Anda, hijo mío, ven que te voy á acostar—le decía una madre amorosa á su pequeño Angel, que apenas tenía cinco años.

—Voy enseguida, mamá; espera que le dé este último repaso á la lección de mañana..... Ya he concluido.

La madre le cogió entre sus brazos y apartando con sus dedos los bucles que orlaban la frente de su hijo, estampó en ella dos sonoros besos, exclamando:

—¡Qué hermoso y qué bueno eres, mi pequeño Angel!

—Mamá, pues si yo soy bueno, ¿no es verdad que velarán mi sueño esos ángeles tan bellos que dicen hay en el cielo?

—Sí hijo mío; ellos bajarán del empleo y extenderán sus alas sobre tu cuna.

Angel, pensando en los querubens, no podía conciliar el sueño y con los ojitos entreabiertos, pretendía ver á sus compañeros de la gloria y con su imaginación se dirigía á ellos diciéndoles:

—Ángeles míos, yo os quiero mucho, bajad, bajad á mí.

—Duérmete, hijo mío—dijole la madre—que á los serafines no se les ve nada más que con los ojos del alma.

Y el candoroso niño cerró sus párpados pensando en los ángeles.

Angelito vió junto á su cama un hermoso ángel con su cabellera rubia como el oro, sus vestiduras como el armiño, de transparentes velos y rodeado de luminosos destellos que daban á la aparición un aspecto sobrenatural.

—¿Quién eres?—le dijo el ángel de la tierra.

—Soy un ángel que deja la gloria bella, donde tengo mi trono sobre una estrella para velar tu sueño.

—¿Cómo te llamas?

—Pensamiento, porque en el cielo cada ángel tiene su flor predilecta dedica la á la virgen, y mi pensamiento es para María.

—¿Quieres que seamos amigos?

—Sí, puesto que eres bueno; nosotros no bajamos sino para los niños que como tú tienen amor á Dios y respetan á sus mayores.

—No te vayas, ángel mío, purifícame para seguir siendo bueno, con algo de tu santidad.

Y el ángel se inclinó, sacando de entre sus vestiduras una redomita dorada que olía á azucenas, á rosas y jazmin.

Pasóla por los labios del dormido niño y díjole.

—Este es bálsamo del corazón de Jesús, con él tus labios se purificarán, no se moverán más que para alabarle y tu corazón no sentirá sino amor cristiano.

Angel se despertó y al tiempo que su madre descorría las muselinas de su cuna, se lanzó en sus brazos diciéndole:

—Madre mía, qué sueño tan hermoso tenía; desde hoy sí que voy á ser bueno, porque el ángel me ha purificado y me ha dado el premio de los buenos.

M. QUIÑONES IGUÑA.

**Crónica**

Ha fallecido en Tudela el conocido ganadero don Aniceto Lizaso, hermano político del distinguido abogado de esta ciudad señor Mata y Oneca, á quien, como á su familia, enviamos nuestro sincero pésame.

Leemos: «Se dice que la Diputación proyecta formar un album con recortes de los periódicos en que se ha tratado la cuestión foral, lo mismo defendiendo que atacando á Navarra.»

Para enterarle de un asunto que le interesa, se presentará en la oficina de la alcaldía, el soldado que sirvió en el regimiento de Simancas, de guarnición en la isla de Cuba, Carmelo Bolangas y Ullazo.

Mañana se celebrará en San Vicente de la Sonsierra (Logroño) la inauguración del alumbrado eléctrico, cuya instalación ha hecho el conocido industrial de esta ciudad don Cipriano Salvatierra.

El periódico madrileño *El Nuevo Mundo* trala ayer en su primera plana un grabado representando la conferencia habida entre nuestros diputados forales con el ministro de Hacienda.

A las distintas personas que han tenido ocasión de asistir á los ensayos que en las dos últimas noches han tenido lugar en el Orfeón Pamplonés hemos oído decir que el himno á los fueros del señor Larregla que estudia aquella sociedad es precioso.

Comunica el alcalde de Urdiain, que en

casa del vecino de aquel pueblo don Gabriel Guernague, se cometió días pasados un robo consistente en tres mil pesetas.

La autora de este robo es una mujer llamada María Galarza que estaba de criada en casa de dicho señor.

Copiamos de un periódico, aunque tememos que la noticia carezca de exactitud:

«Otra vez vuelve á iniciarse la idea de que en los nuevos presupuestos se rebajará el precio del franqueo de las cartas á diez céntimos. Desearemos que la idea se abra camino donde debe, teniendo en cuenta que con ello se prestaría un servicio á la industria y al comercio, sin detrimento de los intereses del Estado, pues aumentaría la renta con el mayor número de correspondencia que habría de circular.»

Nos escriben de Mérida diciendo que las cartas que de esta capital y otros puntos se envían á aquella localidad, no todas llegan á su destino, y á veces se recibe con bastante retraso la correspondencia.

Trasladamos la anterior denuncia é quien corresponde, en la seguridad de que hará lo que de su parte esté para evitar la repetición de estas irregularidades.

El capitán general de las Islas Baleares don Agustín Araoz, que durante algun tiempo desempeñó el mismo cargo en esta provincia donde cuenta numerosos amigos, se encuentra enfermo de gravedad.

Vivamente deseamos que el ilustre general recobre pronto la salud perdida.

La comisión organizadora de la recepción tributada á la Excm.a Diputación á su regreso de Madrid, ha dirigido al presidente del Orfeón Pamplonés una comunicación en la que dicha comisión manifiesta su agradecimiento á nuestra aplaudida sociedad coral, por la parte activa que tomó en la grandiosa manifestación foral celebrada el domingo último.

Al propio tiempo la mencionada comisión ha hecho al Orfeón un donativo de cien pesetas.

Ayer se hizo cargo del mando del regimiento de caballería Dragones de Numancia el coronel señor Aínat, nombrado recientemente para dicho puesto.

En nuestro número del miércoles último y con referencia al anuncio titulado «Vacante» publicado en sus dos números anteriores, decíamos que se hallaba vacante la plaza de farmacéutico de Iruñeta dotada con 2.500 pesetas, siendo así que la vacante es la de médico-cirujano con 2.250 pesetas anuales y por separado la titular de dicho pueblo.

A la vez que la rectificación, se nos ruega hacer presente que mediante el envío de dos sellos de 15 céntimos, se mandará á los interesados que lo soliciten copia de las condiciones del partido médico de Iruñeta.

No podemos menos de agradecer á *El Manchego*, periódico de Ciudad Real, las frases de simpatía que dedica á Navarra al relatar la manifestación del domingo último.

La que en el mundo se llamó doña Victoria Zozaya, hermana de nuestro respetable amigo don Miguel María, se encuentra gravemente enferma en el convento de Salesas Reales de esta ciudad, de cuya comunidad forma parte hace algunos años.

Lo sentimos en el alma y deseamos el pronto y completo restablecimiento de la religiosa enferma.

Como verán nuestros lectores por el siguiente suelto que tomamos de nuestro querido colega *El Noticiero Bilbaino*, el tantas veces laureado Orfeón Bilbaino nos honrará con su presencia durante las próximas fiestas de San Fermín.

El suelto á que aludimos dice así: «No sabemos la conducta que seguirá el Orfeón de la Coruña con respecto al concurso que se celebrará en Pamplona por las fiestas de San Fermín, pero lo que podemos asegurar hoy á nuestro estimado colega EL LIBERAL NAVARRO es que nuestra laureada sociedad coral se propone asistir á la capital Navarra, vaya ó no vaya «El Eco Coruñés». Con respecto al reto de 30.000 pesetas que supone pendiente EL LIBERAL NAVARRO, podemos manifestar á nuestro estimadísimo colega que de parte de la Sociedad coral de Bilbao no habrá inconveniente alguno, si los coruñeses mantuvieran ese reto, en depositar previamente su importe á la disposición y resolución definitiva del Jurado que se nombre en Pamplona para el concurso.»

Los precios de los billetes para el viaje por mar de los peregrinos obreros á Roma desde Vizcaya y regreso, con inclusión del hospedaje y manutención, son: 328 pesetas primera clase; 227 segunda, 115 tercera.

De Guipúzcoa, 325, 224 y 110 respectivamente; de Alava 319, 220 y 110; de Navarra 307, 211 y 105.

El embarque será en Barcelona, y la estancia de los obreros en Roma que utilicen esta vía será por lo menos de quince días.

En la sesión que anteaer celebró el Ayuntamiento de Vitoria se leyó el proyecto de creación de una banda municipal formulado

por la comisión de presupuestos, el cual fué aprobado.

Exactamente lo mismo que en Pamplona. Hasta hace poco más de un año hemos tenido música municipal; pero como aquella no era muy buena, se disolvió para organizar otra mejor, y ahora nos encontramos con que no tenemos banda ni buena ni mediana.

¡Y cuidado que se echó de menos el domingo pasado!

En la primera quincena del mes de Marzo se publicará el periódico *El Nacional*, cuya publicación, que será órgano del partido conservador, patrocina el señor Romero Robledo.

Las impresiones recogidas en Mazagán por el crucero *Isla de Luzón*, hacen creer que para fin de mes terminará su misión la embajada española y con entera satisfacción de España.

El sultán deseaba terminar las negociaciones antes de las fiestas del Ramadán y ofrecía para terminar quince millones de pesetas.

Supónese que Martínez Campos ha aceptado despues de consultar con el Gobierno español.

Hoy se han recibido en la Excm.a Diputación adhesiones de los Ayuntamientos de Peralta y Pitillas y del Centro Catalán de Sabadell.

La Diputación foral acordó auxiliar al guarda-puente que el domingo último al pasar uno de los trenes especiales por el de Castejón, sufrió el accidente de que dimos cuenta á nuestros lectores.

El auxilio ha consistido en 150 pesetas que anteaer entregó al citado guarda el diputado por el distrito de Tudela y querido amigo nuestro señor Yanguas.

Nuestro distinguido compañero el redactor del *Heraldo* señor Gonzalez Rodrigo se proponía volver á esta provincia como representante del apreciable periódico madrileño, pero ha suspendido su viaje por tener que marchar á Alcira donde recientemente han ocurrido inundaciones.

Tendremos sumo gusto en volver á abrazar á nuestro compañero el señor Gonzalez Rodrigo que, según dice el *Diario de Avisos de Tudela*, volverá á Navarra apenas termine su misión en el punto donde actualmente se encuentra.

Ha fallecido en esta capital la señora doña Francisca Lerruz, madre política de nuestro amigo particular don Casildo Iriarte, á quien como á su familia enviamos nuestro sincero pésame.

Sabemos que *La Semana Euskara* publica en el número que hoy ha debido ver la luz, un magnífico retrato del señor Ezeverri vicepresidente de la Diputación de Navarra; el del autor del *Guernikako arbola*, señor Iparraguirre; la casa de juntas y el árbol de Guernica y un cuento de actualidad que se titulará: «Ir por lana.....»

Supónese que dentro de tres meses estará tendida en toda su extensión y dispuesta á funcionar, la red telefónica Madrid-Zaragoza-Barcelona.

Entre las muchas adhesiones que han recibido los iniciadores del *meeting* regional de agricultores que va á celebrarse en Logroño, figuran las de los Ayuntamientos y principales contribuyentes de Abarzuza, Lumbier, Estella y Villafraña.

Los periódicos continúan comentando el artículo del señor Silvela, acerca de la cuestión foral.

La mayoría se muestra favorable á la causa foral, en pro de la cual está escrito el artículo. Hacen constar, con satisfacción, muchos de ellos, la saludable reacción que se ha hecho en favor de las ideas regionalistas de toda España.

El último número de *El Nuevo Mundo* que recibimos ayer es tan interesante como verán nuestros lectores por el siguiente sumario:

La crisis; La república, por Julio Burell; La Diputación de Navarra; Cartas de París y Londres; Tratados de comercio, G. Reparaz; Barbieri, Kasaba; La bomba del café Terminus, A. Mar; Entusiasmos, Fray Candi; La Verbena de la Paloma y Zaragoza, E. Sepúlveda; Interior, de la Reina Victoria; Los vinos, L. Beaulieu; El músico, Strauss; Conservadores cubanos, Bismark, Crispi, Noticias, Boletín comercial, Habana, New-York, Semana política.

Grabados: Entrevista de los navarros con el señor Gamazo; La dinamita en París; Ilustraciones para la Verbena de la Paloma, Zaragoza; Retrato auténtico de Henry, Poisson, Barbieri, Bretón, etc., etc.

Número suelto quince céntimos. Administración, Lagasca 30, Madrid.

**Comunicado**

Pamplona 24 de Febrero de 1894.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor nuestro: En el periódico de su digna dirección, ha aparecido un anuncio titulado *Chicas*, en el cual de una manera envuelta se lanza sobre nosotros una injuriosa calificación.

Haz tres in debilidad que, d fior Mo que ha Dan de ueste  
SANTO SANTO  
En —E— vea qu  
Segu teoroló ayer fi hoy 0' La a ve de l Y el tro hor  
Objé cartón  
U  
A resp sorte hoy. 22 —13 —91  
L  
EL de ay núa á de fu prim lado del p sínto EL facul hasta Pe reun su ce mien  
D que empl seño cado moci

Hazaña grande es, sin duda, insultar públicamente á tres infelices muchachas, amparado seguramente en su debilidad, para imponer el correctivo que merece, el que, de esa manera ataca la honra de quienes ni el señor Moreno, ni nadie, puede afirmar con fundamento, que hayan faltado á sus deberes.  
Damos á usted las más expresivas gracias y quedan de usted agradecidas sus s. s. q. b. s. m.,  
A. M. A. N.

**Boletín religioso**

SANTO DE HOY.—San Matías ap. y San Modesto ob.  
SANTO DE MAÑANA.—San Cesáreo cf.

**Sección amena**

**LO QUE VALE EL TALENTO**

Preso y triste el ruiseñor  
lanza trinos de dolor  
por la dicha que ha perdido,  
trinos que oye embebecido  
su tiránico apresor.

¡Ay desgraciado de mí  
—con tristes acentos canta—  
¿por qué tan bueno nací  
si premian con jaula aquí  
el valor de mi garganta?

Libre está el cuervo en su nido  
que nadie le ha perseguido  
por no servir para nada.  
¡Ay, quién hubiera nacido  
sin esta joya preciada!

¿Por qué al infeliz oprimen  
y el llanto en su alma despiertan?  
Canta bien, este es su crimen,  
que hay desgraciados que gimen  
para que otros se diviertan.

En el mundo á mi entender  
es ya cosa demostrada  
que el que feliz quiera ser,  
debe su empeño poner  
en no servir para nada.

JUAN LORENTE DE URRAZA.

En el estudio de un pintor:  
—¿En qué posición quiere usted que le retrate?  
—En pie, con un libro en la mano y de modo que se  
vea que estoy leyendo en alta voz.

**SAETAS**

Alta es del ciprés la copa,  
también, aunque no se ven  
son sus raíces muy hondas.

Me llama holgazán tu madre,  
como si el querer no fuera  
una ocupación muy grande!

AGUSTO FERRÁN.

**Notas meteorológicas**

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 12'1 grados centígrados, y la mínima de hoy 0'4.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 725'6.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 8.

**Juan Irigaray, decorador**

PASEO VALENCIA 6

Objetos artísticos de estudio y decoración en yeso, cartón-piedra y estaf.

**ULTIMA HORA**

SERVICIO TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 24 (varias horas).

LOTERIA NACIONAL

A los números siguientes han correspondido los premios mayores en el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy.

22171.—9911.—11063.—16201.  
—13095.—19371.—4130.—20678.  
—9179

**LA ENFERMEDAD DEL PRESIDENTE**

El señor Sagasta, que durante el día de ayer tuvo un ligero recargo, continúa en el mismo estado, pero carecen de fundamento los rumores que en las primeras horas de la mañana han circulado referentes á que la enfermedad del presidente del Consejo presentaba síntomas de gravedad.

El señor Sagasta, por prescripción facultativa guardará cama lo menos hasta el lunes.

Por lo mismo ignórase cuándo se reunirán los ministros en Consejo, pues su celebración depende del restablecimiento del presidente.

**EL GENERAL AROLAS**

Da lugar á comentarios la noticia de que por ahora se desista de ascender al empleo inmediato al general de brigada señor Arolas, estando como estaba indicado para ascender en la primera promoción.

**INUNDACIONES**

Los telegramas de Valencia dicen que la crecida que ha experimentado el Júcar ha causado daños de consideración en los campos.

**UNA OPINION**

El padre Lerchundi ha declarado que el sultán de Marruecos puede, sin imponerse grandes sacrificios, pagar á España la indemnización que por los sucesos de Melilla le exige.

Además al citado religioso le ha causado no muy buena impresión el que Martínez Campos no se haya entendido directamente con Muley-Hassan.

**DE MARRUECOS**

El ministro de Estado señor Moret ha recibido noticias de la embajada que alcanzan al día 17.

Según ellas nuestro embajador conferenció últimamente con el sultán y como las diferencias que en dicha entrevista se suscitaron no son de importancia, considéranse terminadas las negociaciones diplomáticas.

Ahora espera el sultán á que Francia dé contestación á la consulta que á propósito de este asunto se le dirigió.

Esta contestación no se hará esperar.

**CALCULOS**

Dícese que en la próxima semana abandonará á Marruecos el general Martínez Campos que embarcará con rumbo á España el segundo día del mes de Marzo.

La embajada desembarcará en Cádiz.

**¿CUANTO DA?**

Dícese que el Gobierno ha rebajado considerablemente la cantidad que como indemnización se pedía al sultán.

Se fijan también cantidades, pero como todas ellas son distintas, me abstengo de consignar ninguna.

Oficialmente nada se sabe.

**OTRO QUE SE IRA**

Parece que el señor ministro de la Guerra también tiene el propósito de presentar su dimisión.

Algunos atribuyen la decisión del general Lopez Dominguez á rozamientos recientes que dicho señor ha tenido con alguno de sus compañeros de gabinete.

**LA CUESTION DE NAVARRA**

La noticia de que el señor Gnmazo ha terminado la redacción del decreto por el cual ha de resolverse la cuestión de Navarra, ha servido para que nuevamente se discuta con preferencia el citado asunto.

Es del dominio público en parte el trabajo del señor Gamazo cuyo articulado se dice vá precedido de una exposición en la que el ministro justifica las disposiciones que contiene el decreto.

El ministro de Hacienda tiene grandes esperanzas de que su decreto sea aprobado despues de detenido estudio.

**ILUSIONES**

Ha resultado inexacto que se pretendiera alterar el orden público en distintas poblaciones, así como la noticia que anoche circuló de que habían salido de Madrid para provincias agentes revolucionarios.

El Corresponsal

**BOLSIN**

Madrid 24 (12'30 m.)

MADRID	
Deuda perpétua 4 p interior fin corriente . . . . .	68 25
id. fin próximo . . . . .	68 25
Exterior Contado . . . . .	77 95
BOLSA DE BARCELONA	
Interior fin de mes . . . . .	68 27
Exterior id. id. . . . .	78 25
BOLSA DE PARIS	
4 p exterior fin de mes . . . . .	64 06
Renta francesa . . . . .	98 18
BOLSA DE LONDRES	
4 p exterior fin de mes . . . . .	63 93

BENARD Y C.<sup>a</sup> (Madrid.—Juan de Mena, 3.  
Paris.—Place de la Bourse, 8.  
Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º  
teléfono núm. 127.

**Telegrama de la Bolsa**

Madrid 24 (4'50 t.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua al 4% interior . . . . .	68 15
Id. id. fin corriente . . . . .	68 10
Id. id. id. próximo . . . . .	68 20
Deuda perpetua al 4 p exterior . . . . .	77 75
Acciones del Banco de España . . . . .	373 >
Deuda amortizable al 4% . . . . .	77 70
Compañía arrendataria de Tabacos . . . . .	166 >
Billetes de Cuba (1886) . . . . .	108 85
Id. id. (1890) liberadas . . . . .	> >
BOLSA DE PARIS.	
4% exterior . . . . .	64 03
3% francés . . . . .	97 10
5 por 100 italiano . . . . .	74 35
Robinson . . . . .	129 >
4 por 100 turco . . . . .	24 12
Acciones de Riotinto . . . . .	363 >
Ferrocarriles andaluces . . . . .	235 >
Idem Nortes . . . . .	103 >
Renta portuguesa . . . . .	20 56
Ferrocarriles Alicante . . . . .	148 >
CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO	
Paris, á la vista . . . . .	22 45
Londres, á la vista . . . . .	> >

**Anuncios preferentes**

**Anuncio**

Habiendo desaparecido del establecimiento de don Esteban San Roman, calle de Espoz y Mina número 7 la noche del 21 del corriente una cajita de madera con tres departamentos conteniendo documentos de importancia, y no sirviéndole para nada dichos documentos al que la haya recogido, se le suplica la devolución por el correo. No importa que no pongan sellos; el interesado los pagará al recoger el paquete. 2-3

**Sociedad anónima  
Conducción de aguas de Arteta**

El consejo de administración de la expresada Sociedad ha acordado sacar á concurso público las obras de excavación y distribución de tierras para el emplazamiento de los depósitos en el cerro de Mendillorri presupuestadas en la cantidad de 22.405 pesetas.

Los planos y pliegos de condiciones facultativas y económicas estarán de manifiesto en las oficinas de la Sociedad calle de las Navas de Tolosa número 3, desde el día de hoy de nueve de la mañana á la una de la tarde y de tres á cinco de la misma.

Las proposiciones se admitirán hasta el día cinco á las cuatro de la tarde del próximo mes de Marzo y se ajustarán al adjunto modelo.

Pamplona 24 de Febrero de 1894.—El presidente del consejo de administración, Silvestre Goicoechea.

**Modelo de proposición**

Don..... vecino de..... enterado del anuncio de concurso publicado con fecha 23 de Febrero del presente año por el consejo de administración de la Sociedad anónima «Conducción de aguas de Arteta» y de las condiciones y requisitos que se exigen para optar al concurso de las obras de excavación y distribución de tierras para el emplazamiento de los depósitos en el cerro de Mendillorri se compromete á tomar á su cargo su ejecución con estricta sujeción á las expresadas condiciones, por la cantidad de... (aquí se expresará en letra la cantidad).  
(Fecha y firma del proponente.)

**Se invita**

á los que necesitan comprar camas del país é inglesas de hierro y todo latón, así como jergones de muelles, muebles de regilla, lavabos espejos etc., y desee aprovechar el viaje se llegue por

**La Gran Bretaña, Mayor 14**

Venta á plazos todas combinaciones. 2-15 (a)

**Sustitutos**

La sociedad de quintas «Casildo Iriarte y Compañía» ofrece poner á precios muy económicos y á plazos.  
SAN NICOLAS 4, Pamplona 6-8

**NO más pianos viejos para alquileres**

En el acreditado CENTRO DE MUSICA los hay nuevos á precios de usados.  
Gran surtido de pianos españoles, franceses y alemanes pagaderos en tres años.  
Armoniums, violines, contrabajos, guitarras, bandurrias y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.  
Música, papel pautado, cuerdas y demás accesorios para todos los instrumentos.  
ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

**Plaza de los fueros**

Elegantes cartelas rotuladas

**PLAZA DE LOS FUEROS**

Precio 20 pesetas

De venta en la Gran Tejería Mecánica Pamplonesa.

**Arriendo de un molino**

Se arrienda un molino harinero en jurisdicción de la villa de Carcastillo (Navarra). Para las condiciones dirigirse á los señores don Pedro Urzaiz y don Hermenegildo Barandalla, vecinos de la misma villa, dando principio el nuevo arriendo de 11 de Marzo próximo del presente año 1894.

**Chicas**

Se necesitan tres en la corsetería de Moreno.  
Los jornales son buenos y el trabajo seguro todo el año, pero es condición precisa que sus conductas sean intachables.

CHAPITELA 21

5-6

**Sustitutos**

PASCUAL MAÑERO Y SANZ, agente antiguo ofrece cuantos necesiten para este reemplazo á precios muy arreglados y á plazos.  
Acudan á su domicilio, Eafeta 65 2.º, Pamplona.

**Papel de Armenia**

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el PAPEL DE ARMENIA, de perfume agradableísimo. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías etc. Depósito Cebrían y C.<sup>a</sup>, Puertaaferrisa, 18 Barcelona. Se remiten muestras gratis á quien las pida.  
Se vende en esta Administración.

**El VINO de QUINIUM**

**A. LABARRAQUE**

miembro de la Academia de Medicina de Paris, es un medicamento enérgico y dulce á la vez, que conviene á todas las personas debilitadas; á los adolescentes fatigados por un crecimiento muy rápido; á las muchachas que encuentran dificultad en formarse y desarrollarse; á las señoras que acaban de dar á luz y á las nodrizas; á los ancianos debilitados por la edad; á los diabéticos, á los convalescentes de calenturas tifoideas, de neumonías, y, en general, á los que padecen:

- del ESTÓMAGO;
- de ANEMIA;
- de AGOTAMIENTO de FUERZAS;
- de FIEBRES.

FABRICACION: Casa L. Frere, 19, Rue Jacob, Paris, y venta en todas las Farmacias.

El único remedio contra la pérdida de fuerzas, la anemia, la clorosis, el empobrecimiento de la sangre, es el Hierro. La primera condición para obtener un rápido resultado es hacer uso de una preparación que se asimile inmediatamente y sin alteraciones de estómago. El Hierro Bravais reúne absolutamente todas estas cualidades.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

**LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,**

**LOS DISENTÉRICOS**, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

**LAS EMBARAZADAS**, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

**LOS NIÑOS** en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

**VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS** ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

**AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS**

**SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ**

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ**  
Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones porque no darán resultado.

# LA MUTUAL LIFE

## Compañía de seguros sobre la vida DE NUEVA YORK

Merece la primera consideración, puesto que ocupa el lugar más eminente entre las instituciones de seguros sobre la vida del mundo y ofrece ventajas superiores en todos conceptos, juntos con una solidez y seguridad financiera sin igual.

Es la más antigua compañía de seguros sobre la vida en actividad en los Estados Unidos.

Es la mayor compañía de seguros sobre la vida del mundo.  
Es la institución financiera más fuerte del mundo ascendiendo su activo á más de **286.000.000 de pesetas**

Es la compañía más sólida en que asegurarse.  
Es la compañía más barata en que asegurarse, haciendo sus gruesos dividendos que el coste del seguro sea mucho menor que en ninguna otra compañía.

Para detalles dirigirse á sus oficinas; Alcalá 38, Madrid.

**SE NECESITAN BUENOS AGENTES EN TODA ESPAÑA**

**HIERRO QUEVENNE** Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA DE PARÍS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, vómitos de Estómago. - 50 Años de Éxito. Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "UNION des FABRICANTS". - París, 14, r. Beaux-Arts.

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANK**

Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores) PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

Ninguna preparación ferruginosa tan fácilmente asimilable como el Hierro Bravais se había ofrecido todavía á la medicina. Las más respetables celebridades médicas de todos los países lo han experimentado con éxito y acogido favorablemente. (Véase el folleto sobre la anemia que envían gratuitamente y franco PRADEL, PAQUIGNON Y C<sup>o</sup>, 40, rue Saint-Lazare, París.)

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

## VINO DE VIAL

**Tónico Analítico Reconstituyente**

El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó débiles y todas las personas delicadas



**A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal**

Compuesto de sustancias indispensables á la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predispuestos.

LYON - Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 - LYON

Depósito en todas las farmacias.

## ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. - Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquez, Impétigo, Gota, Reumatismo. - Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

## ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. - EN TODAS LAS FARMACIAS. En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su salud debe leer con atención el folleto sobre la anemia. En este folleto se encuentran reunidas las apreciaciones, testimonios y certificados de las celebridades médicas de Francia y Europa, que han experimentado el Hierro Bravais. Enviase franco, 40, rue Saint-Lazare, París.

Un gran médico inglés ha dicho: «Sangre sin Hierro no es sangre sino agua enrojecida.» Su comparación es exactísima. Para dar hierro á la sangre basta tomar el Hierro Bravais que pasa inmediatamente á la economía sin ocasionar ningún trastorno en el estómago ni en los intestinos, ni ennegrecer los dientes.

# VINO DE PEPTONA ORTEGA

## Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

## ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA Á LOS NIÑOS

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.<sup>o</sup>-BARC

# PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

**Dr. KLEIN**

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &, Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

Venta en Pamplona: D. Abundio Irisarri, Zapatería 36.—Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Iruirita, San Nicolás 18.—D. Joaquin Aguinaga, Zapatería 18.—D. M. Martinez, Chapitela 15.—Autor, Dr. Klein, Escudillers 82, Barcelona.

## GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de París

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

### RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á París, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est. Nord, Orleans, Onest—Montparnasse, Onest—Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchará á nadie, tomar un coche y decir

GRAN HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

## INYECCIÓN

# MATHEY-CAYLUS

La INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia ó debilidad da lugar á purgaciones persistentes.

Exigase la Verdadera Inyección Mathey-Caylus de CLIN Y C<sup>o</sup> de PARÍS que se hallará en las Droguerías y las Boticas.